

ERŐS VÁR



AMERIKAI MAGYAR EVANGÉLIKUSOK LAPJA

76. ÉVFOLYAM

2006 FEBRUÁR

No. 1 (356), Vol. 76, February 2006, USPS 178-560

1. SZÁM

A BETLEHEMI GYERMEK A VILÁG BÍRÁJA

Olvasd: Példabeszédek 3:19-21,27-35

Három alapvető üzenetet hordoz ez a legalább háromezeréves ígérés. Minden további mondanivalója valamilyen módon e három gondolat valamelyikéhez csatlakozik.

Az első üzenet az élő Isten primátusáról szól. A teljes Biblia arról tesz bizonyosságot, hogy nemcsak a számunkra belátható teret és az általunk megfogható időt, hanem a számunkra beláthatatlan és általunk megfoghatatlan tereket, időköt is alapvető módon határozza meg és uralja az, hogy az Isten az első mindenben!

Igénk ezt a gondolatot két kijelentésben húzza alá. Az egyik kijelentés az, hogy Istennek köze van a kezdethez, a másik pedig az, hogy Neki lesz a legtöbb köze a véghez is! Az első gondolat a teremtés hajnalához vezet el bennünket. A második viszont azt húzza alá, hogy akkor is, ha néha úgy tűnik, mintha Isten kivonult volna a világból, és a világ a saját törvényei szerint, a saját útján haladna, valójában ez nem így van! Mert a végén azok hite igazolódik be, akik azt vallják, és aszerint élnek, hogy Neki mindenhez köze van.

A második alapvető üzenet egy titokzatos, bölcseségnek nevezett valaminek (vagy valakinek) a szerepéről szóló beszéd. Ezzel a témával a teljes Biblia foglalkozik, sőt szabad úgy fogalmazni, hogy a Biblia utolsó lapjáig menően küszködik vele. Ez a küzdelem és ennek az eredménye egyszerre zárt és nyitott. Zárt annyiban, hogy a Jézus Krisztusban hívők ezt a titokzatos, bölcseségnek nevezett dolgot Valakinek látják, és pedig a betlehemi Gyermekekben megtestesült Názáreti Jézusnak, Akit Poncius Pilátus alatt megfeszítettek, és Aki harmadnapon feltámadt, és Aki a Belé vetett hit révén a bűnök bocsánatát, megigazulást, és új

életet képes adni az Övéinek. Nyitott pedig annyiban, hogy Izrael népe és a nem keresztyén világ még nem mondta ki a maga végső véleményét erről a bölcsről és az általa képviselt bölcseségről.

Igénk ezt a témát is kettős utalással veti fel. Az első utalásban arról nyilatkozik, hogy ez a bizonyos bölcsesség egyszerre partnere és eszköze Istennek; a másodikban viszont arra buzdítja az embert, hogy úgy alakítsa az életét, hogy Istennek ezen partnerére és eszközére koncentrálna határozza meg mindenkire és mindenhez való viszonyát. Nem belemagyarázás, hanem hívő bizonyosság, amikor a keresztyénség megvallja azt a hitét, hogy a betlehemi Gyermekekből, a megfeszített és feltámadott Jézus Krisztusból az idők végén a világ Bírója lesz.

A harmadik alapvető üzenet ugyancsak fellelhető az egész Szentírásban. Ezt az üzenetet úgy hívják, hogy az emberre való irányítottság. Azért hangzanak ezek a kijelentések is, hogy a legfőbb teremtmény, az ember meghallja azokat, és aszerint éljen! Ezek a kijelentések véget vetnek ugyan annak az illúzióknak, hogy a Biblia antropocentrikus (emberközpontú) mű lenne, ezzel egyidejűleg azonban kinyitják az égi kapukat, hogy az ember a föld minden lakójára és az egész teremtett világra tekintve valóságos képet kapjon magáról, élő és élettelen világáról, a saját feladatairól és eljövendő sorsáról.

Igénk ezt a személyességet, ezt az emberre való irányultságot szintén kettős üzenetben teszi kézzelfoghatóvá. Egyfelől azt húzza alá, hogy vannak meghatározott élethelyzetek, másfelől viszont azt mondja ki, hogy a reagálásunk mikéntjével arról teszünk tanúbizonyosságot, hogy megértettük-e Istent és Jézus Krisztust. Rendkívül radikális a megfogalmazás, hiszen szorosan ösz-

szekapcsolja Istent és az Ő Fiát velünk, minden emberrel, és a teremtett világgal. Ennek az összekapcsolásnak az eredményeként az derül ki, hogy az Istennel és Jézussal való törődés vagy nem törődés ugyanazon a szinten áll, mint az emberrel való törődés vagy nem törődés, és ugyanazt is eredményezi. Tehát az, hogy törődöm vagy nem törődöm Istennel és az Ő Krisztusával, valamint a földi megnyilvánulásaim ugyanazon a szinten állnak. Azaz ha elmegyek a rászoruló ember mellett, ha rágalmazom a gyanútlanul mellettem élőket, ha ok nélkül pörölkök, ha irigylem a gonoszok szerencsését, és az ő útjaikat követem, ha beülök a csúfolódók székébe, akkor arról is tanúbizonyosságot teszek, hogy nem törődöm az éggel és annak lakóival.

Radikális figyelmeztetés és vigasztaló reménység kapcsolódik itt össze ezekben a kijelentésekben. Vagy Isten és Jézus Krisztus utálata, vagy a Velük való közösség! Vagy Isten és Jézus Krisztus átka, vagy az Ő áldásuk! Vagy az, hogy Ők csúfolnak ki és meg bennünket, vagy az, hogy Tőlük nyerünk napi és egykor végső kegyelmet! Vagy gyalázatunk naponkénti növekedése és egykor végleges prolongálódása, vagy pedig a kereszthordozó élet után az Ő dicsőségükből való részesedés.

Böröcz Enikő ev. lelkész (Budapest) - e.é.

ÉVFORDULÓK 2006-BAN

A keletclevelandi
ELSŐ MAGYAR EVANGÉLIKUS EGYHÁZ
alapításának 100.,
a nyugatclevelandi
MAGYAR EVANGÉLIKUS EGYHÁZ
alapításának 70.
évfordulóját ünnepli.
DICSŐÍTSÜK ISTENT HÁLÁS SZÍVBŐL!

MEGKÉSETT

ÚJÉVI ÚTRAVALÓ

→Vizsgálj meg, Istenem, ismerd meg szívemet! Próbálj meg, és ismerd meg gondolataimat. Nézd meg, nem járok-e téves úton, és vezess az örökkévalóság útján. Zsoltár 139:23-24.

→Gyönyörködj az Úrban, és megadja szíved kérését! Hagyd az Úrra utadat, bízzál Benne, mert Ő munkálkodik. Zsoltár 37:4-5.

→Álljatok ki az utakra, és nézzetek szét, kérdezősködjetek az ősi ösvények után, melyik a jó út, és azon járjatok, akkor nyugalmat találtok lelketeknek! Jeremiás 16:6.

→Inkább vizsgáljuk meg útjainkat, és térjünk meg az Úrhoz! Emeljük fel szívünket és kezünket Istenhez, Aki a mennyekben van. Jer.Sír. 3:40-41.

→Keressétek először az Ő [Isten] országát és igazságát, és ezek is mind ráadásul megadatnak nektek. Ne aggódjatok tehát a holnapért, mert a holnap majd aggódik magáért: elég minden napnak a maga baja. Máté 6:33-34.

→Kérjétek, és adatik nektek, keressetek, és találtok, zörgessetek, és megnyitják nektek. Mert aki kér, mind kap, aki keres, talál, és a zörgetőnek megnyitják. Máté 7:7-8.

→Istennek kell inkább engedelmessé válnunk, mint az embereknek. Ap.Csel. 5:29.

→Ismeri az Úr az övéit, és hagyja el a gonoszt mindenki, aki az Úr nevét vallja. 2Timótheus 2:19.

→A testvérszeretethez legyetek egymás iránt gyengédek, a tiszteletadásban egymást megelőzők, a szolgálatkésztségben fáradhatatlanok, a lélekben buzgók: az Úrnak szolgáljatok. A reménységben örvendeztetek, a nyomorúságban legyetek kitartók, az imádkozásban állhatatosak. Róma 12:10-12.

→Minden jó adomány és minden tökéletes ajándék onnan felülről, a világosság Atyjától száll alá, Akiben nincs változás, sem fénynek és árnyéknak változása. Jakab 1:17.

→Íme, Én veletek vagyok minden napon a világ végezetéig. Máté 20:28.

→Én vagyok az Alfa és az Ómega így szól az Úr Isten, Aki van, és volt, és Aki eljövendő, a Mindenható. Jelenések 1:8.

→Légy hű minhalálig, és neked adom az élet koronáját. Jelenések 2:10.

→Akik győznek, örökölni fognak mindent, és Istenük lesznek nekik, ők pedig gyermekeim lesznek. Jelenések 21:7 (NRSV).

† GAYDÁNNÉ DOLESCH MELINDA †

AZ AMERIKAI MAGYAR EVANGÉLIKUS KONFERENCIA INTÉZŐBIZOTTSÁGÁNAK TAGJA

*Kiskőrös, 1933. december 11 – †Olmsted Twp., 2005. december 2

Élete az emigrációban teljesedett ki magyarországi születés, nevelkedés, majd németországi menekültevek után, miután 1949-ben szüleivel és testvéreivel Clevelandban találhattak otthonra. Életvitelét erős evangélikus hite jellemezte. A Kereszttség Szentségében elhíva, a konfirmáció hitvallásában meggyőződve volt 50 éven át a Nyugatclevelandi Magyar Evangélikus Egyház hűséges, szorgalmas, és szerény tagja, munkása, építője, fenntartója, éveken át viselt presbitéri tiszteben is. Családi kötöttségek folytán a legutóbbi hat évben a north-olmsted-i "Mennybemenetel" és a fairview-parki "Messiás" ev. gyülekezetben gyakorolta egyháztagságát. Az Amerikai Magyar Evangélikus Konferenciában intézőbizottsági tag és pénztáros volt közel kilenc éven át. A magyarságot a Külföldi Magyar Cserkészszövetségben szolgálta odaadó lelkesedéssel és szakértelemmel.

Kiterjedt családjával – közöttük fiával, ifj. Beodray Ferencsel, testvéreivel, Lászlóval – hittestvéreivel, cserkésztestvéreivel, baráti körével nagy veszteségünket jelentő halála folytán megosztjuk a gyászt, de éppen az ő bizakodása szerint, osztozunk a feltámadás hitében is. Temetése 2005. december 17-én volt a "Messiás" templomban, amikor a feltámadás reménységét felette Bernhardt Béla ev. főesperes hirdette János 14:1-6 és Máté 25:21 alapján. Nyugodjék az Úr békéjében!

LAPUNK JÖVŐJÉRŐL

A lap szerkesztése szempontjából teljesen mindegy, hogy hány példány kerül nyomásra (jelenleg 550/600 példány számonként). Azonban a lap életbenmaradásához igenis szükséges, hogy ne csak tartsuk, ami persze folyamatos csökkenést jelent, hanem növeljük is az olvasótáborát. Valamennyi olvasónknak, a még meglévő gyülekezeteinknek is figyelni kellene arra, hogy a lap eljusson hittestvérekhez és érdeklődőkhöz.

Hellyel-közzel csak érkeznek betelepülők, vagy vannak ittlévő családtagok, barátok, akikhez még nem jutott el a lap. Ezek bekapcsolása az olvasók körébe, lehetőleg a "nevelésesen" alacsony előfizetési díj beküldésével, rendkívül fontos. Mert másfelől tény az, hogy az egyes számok elpostázása után rendszerint visszakézbessenek egy-két vagy több példányt "unknown" vagy "deceased" jelzéssel, vagy pedig értesítést kapunk, hogy "my mother cannot read the paper anymore", stb. (ilyen, rögzítőre mondott telefonüzenethez alkalmilag az is szükséges, hogy a nevet is bemondja a hívó, máskülönben fogalmunk sincs, hogy kiről lenne szó).

Ezen a helyen tehát hangsúlyozottan is kérjük, hogy aki csak tud, akinek még szívügye is talán, segítsen olvasók toborzásában, esetleg egyévi ajándékelőfizetés beküldésével (USA-beli címre \$6.00, kanadai címre US\$8.00 vagy CA\$12.00, tengerentúltra US\$15.00.).

Ajánlatunk, hogy új személynek juttatott egyévi ajándékelőfizetést az ajándékozó előfizetésének egyéves meghosszabbításával hálálunk meg, áll folyamatosan. Minden támogatásért, felülfizetésért, adományért itt is köszönetet mondunk.

Bernhardt Béla, szerkesztő

AZ AMERIKAI MAGYAR KOALÍCIÓ FELHÍVÁSA

'56 50. ÉVFORDULÓJÁRA

•**Fiatalabb magyarokhoz:** Szüleid vagy nagyszüleid 1956-ban jöttek ki? — Milyen volt '56-osok gyermekének vagy unokájának lenni? Mennyire említetted 1956-ot amerikai barátaidnak vagy iskolai dolgozatban? Mit jelentett 1956 számokra? Milyen 1956-hoz fűződő értékeket akarnál saját gyermekeidnek átadni? Beszéljess el szüleiddel, nagyszüleiddel, kérdezd meg tőlük, mit csináltak 1956-ban. Küldd el válaszodat a fenti kérdésekre az 56stories@freedomfighter56.com címre.

•**Idősebb magyarokhoz:** Ott volt 1956-ban? Mondja el történetét. Történetén keresztül '56 szellemiségét adhatjuk tovább a jövő nemzedéknek, várjuk legérdekesebb emlékeit az '56-os szabadságharc eseményeiről. A történetleírásokat 1-3 oldalnyi terjedelemben kérjük. Útmutatásért forduljon az ittkövetkező honlaphoz: www.freedomfighter56.com Küldje el visszaemlékezéseit erre a címre: 56stories@freedomfighter56.com

•A beküldött írásokat a jelzett honlapon publikáljuk, s előbb-utóbb az egyik amerikai egyetemhez vagy a hazai 56-os Intézetbe kerülhetnek forrásanyagként. ✕

A KERESZTRŐL SZÓLÓ BESZÉD – BOLONDSÁG?

A keresztről szóló beszéd bolondság ugyan azoknak, akik elvesznek, de nekünk, akik üdvözülünk, Istennek ereje. (1Korintus 1:18.) —

A vízkereszti idők igéi, idén január 6-a és február 28-a között, Jézus Krisztust a világ világosságának mutatják be. Annak, Aki azért jött a világba, hogy felszámolja a lelkek sötétségét, hirdesse az emberek között az evangéliumot, a megváltás örömhírét, s alkalmat adjon nekik az Ő országába való térésre, amely nem a holnapé vagy a távoli jövőjé, hanem Benne és Alatta itt alakul már közöttünk.

Az Ószövetség prófétái minduntalan kifejeztek ilyen reménységet, s ennek keretében jövendölték a Világosságnak a világba jövetelét, azt, hogy Isten kegyelme igen közvetlen módon öleli majd Magához az Ő teremtet világot. Érdekes az, hogy Jézusnak a világbakerülését, szolgálatának egyes mozzanatait mind nagy fények vették körül, melyek az Ő megváltó mivoltára mutattak rá, hatalmára, hogy elvégzi az Ő küldetését.

Még nincs mögöttünk olyan régen karácsony, hogy elfeledtük volna a betlehem mezőn elárszó fényt, az angyali seregek énekét, s az angyal kijelentését a jászolba fektetett, bepólyált Kisgyermek felől. S nemde valahol messze Keleten fényes csillag támadt és ellenállhatatlanul vezette a bölcseket Betlehembe, hogy hódoljanak ennek a Gyermekkirálynak, Akitől Heródes ismeretlenül is annyira félt, hogy megölette ott a kisgyermeket, remélve Jézus pusztulást is.

Keresztelésekor is égi fény és szózat veszi körül, s hallható a mennyei kijelentés: Ez az Én szerelmes Fiam, Akiben gyö-

nyörködöm, Őt hallgassátok. Három tanítványnak pedig felejtethetetlen élménye, s ezt többször is emlegették János evangéliumában és Péter leveleiben, amikor megláthatták csodás ragyogásban Krisztus örökkévaló dicsőségét és meggyőződjenek, Ő az, Aki megváltja az emberiséget.

A dörgés-villámlás haragos fénye veszi körül töviskoronás fejét a kereszten, amint kilehelve lelkét Magát áldozatul adja a világ bűnéért. Íme az Isten Báránya! Úr és Isten a kereszten. Nem gyengeség, nem harcvesztés, hanem győzelem van ott. Ahogy a hitformula szerint egyszerűen mondjuk, legyőzte a bűnt, az öröddögöt, s a halált. Mi nem így látjuk, nem így képzeljük el a győzelmet.

Mi másképpen állunk hozzá, amikor meg akarunk szerezni valamit, vagy mások felett hatalmaskodni. Mindezekhez ezerféle mód és ezerféle eszköz áll rendelkezésre. Erőt venni csak így tudunk. Az erőszak változatainak se szeri se száma. Még ahogy mindennapi életünkben tülekedünk, ahogy érintkezünk emberekkel, nemhogy népekre és országokra gondolnánk, amint ezek egymásra acsarkodnak, egymásnak fenekednek. Ez a mi bölcsességünk.

Ahogy az apostol mutat rá, a kereszttel, ezzel a szégyenfával mi semmit sem tudunk kezdeni. Jól tudjuk, mit jelentett ez akkor, azokban az időkben. Gonosztevők kivégzéséhez ácsolták nyakra-főre. Későbbben például a római keresztyénüldözés eszköze, hogy a főúton sorjában keresztrekötözött és olajjal leöntött keresztyének fáklyául szolgáljanak a császár pajkos kedvéből rendezett népbutító cirkuszi játékokhoz. A keresztléni azt, aki csak hatalmi fogalmakban képes gondolkodni. De azokat is megbotránkoztatja, mint akkor az Ószövetség népét, akik az Isten országa megvalósulását politikai megnyilvánulásnak, a megszálló hatalom kivevésének, valami aranykor felfedezésének képzeli el.

Hogy is lehetne a kereszttel, ilyen átokfát tulajdonítani a világot megteremtő és fenntartó Istennek! Ő, milyen könnyen túl lehet lapozni a fájdalmak emberéről szóló prófécián, az őt nyírók előtt álló bárány képen! S mégis a keresztléni.

Egyszerűen nem lehet ellépni mellette lekicsinyítő véleményvel, a magunk bölcsességére támaszkodva, mint akik tudnánk, hogy összekészült emberi dolgainkat miképpen is hozzuk rendbe. Ez a bölcsesség, ha annak mondható, sokat ígér, sokat is erőlködik, de mélyebben nem kutat, s amit a felszínen cselekszik, azzal még nagyobb összevisszaságot teremt. A bűn megma-

radt, sőt nagyobb lett, mint bűn. A kísérő, csak nézzünk körül, azt hiszi, diadalát ülheti az emberi életek felett, s a halált sokan-sokan úgy tekintik az utolsó ellenségnek, amin nem vesz senki sem erőt. Ebben a keretben folyik életünk, erre panaszkodunk, s ezért kérjük számon a minket jobbra elveszejtő bölcseségtől, mely elámit egyéb eredményeivel, kivisz az űrbe, elképeszt a technikai haladással, s mégsem tud közbelépni, hogy gyermekek ne öljk egymást, csakúgy mint felnőttek, vagy eszét az ember ne csalásra meg ilyesmire használja, hanem igyekezzék egymás javára tevékenykedni.

S akár tetszik, akár nem, mert vannak, akik azt választják, hogy elveszenek, jóllehet mások üdvözülni kívánnának, ebbe az Istentől elidegenedett világba beleszól mégis Isten Maga, s teszi ezt a maga egyedülálló és számunkra érthetetlen bölcsességével, amely megdönthetetlen erő, melylyel nem lehet megvívni valamiféle harcot, hacsak nem a hit tusakodását annak győzelmére. A világegyetem középpontjába helyezi a kereszttel, melyhez kijelenti az Ő szeretetét, a krisztus úgy szeret minket, hogy az Ő egyszülött Fiát adja, s aki hisz Benne, nem vész el, hanem az örök élet ajándékában részesül.

Ha ebből a szemszögből nézzük, a kereszt igenis Isten ereje, mely győzelmet arat ebben a világban. Ne számokat nézzünk, hanem inkább azt, ami történik a kereszt jegyében, s akkor el kell képednünk, meg kell alázkodnunk, s el kell ismerjünk, hogy mennyire más Isten bölcsesége. A kereszten túl, ahol Szentfia adta magát értünk, helyettünk, és miattunk halálra, hogy aztán feltámadva mindnyájunk Urává legyen, a kereszten túl nincs nagy látványosság. De megtörténik a Föld minden részében, a nap minden órájában, itt, vagy ott, vagy másutt, hogy az Igét hirdetik, a Szentségeket kiszolgáltadják, az Úrnak nevében végzik a szeretet szolgálatát. És, sokszor viszontagságok, üldöztetések, nyomorgatások ellenére is, emberek megtérnek, igyekeznek a bűnt maguk mögött hagyni, él bennük a remény a halálon túli dicsőséges életre, szóban és tettben a megfeszített Jézus Krisztust vallják Uruk-nak, s élik életüket úgy, hogy bennük is megnyilvánuljon a kereszt ereje, hagyják az igazságot fényleni, hogy meglássák mások és dicsérjék az Atyát.

Amikor elgondolkozunk ezen a mi igénken, legyünk hálaadással, hogy emberek bolondságán túl Krisztus keresztléni jegyében járhatjuk meg életútunkat, Isten erejének a Lélek által belénk oltott erőben. bb

*Szent igéd, mint égi csillag,
Hívjon, vonjon, Jézusunk,
Utat intve, míg megvirrad,
Míg Tehozzád eljutunk!
Minden bús szem lássa meg
Áldott égi fényedet.*

*Kérünk tartsd meg tisztán nekünk
A Te drága szent igéd!
Sürgess minket, el ne késsünk
Vinni fényét szerteszt.
Hogy meglássák mindenek,
S üdvösségre leljenek!*

*Hozd el azt a hajnalt végre,
Melyet ígért szent igéd:
Mind e földnek minden népe
Melyen térdre hull Eléd,
S úgy zeng minden nyelv Neked
Áldó hálaéneket!*

E.É. 185

JUBILÁLÓ EGYHÁZI LAPJAINK

Az új év elején még szívesen tekintünk vissza, ha van örömteli tény, melyben megpihenhet szívünk, amikor az *Erős Vár* 75 éves múltjára és az *Evangelikus Élet* 70 éves szolgálatára visszpillantunk. Mindegyiket úgy ismerem, mint a sirály a tenger vizét, amikor mélyrepülésben egy pár cseppet merít belőle szomjúsága oltására. Így merítettem én is sokkal együtt, hogy lelki szomjúságomat az Ige itálával olthassam. Örülök, hogy néha, mint igehirdető, bennük "igeirő" is lehettem és talán mások szomjúságát is olthattam. Mi kapcsolta össze a két újságot?

1. A reformációban gyökerező evangélikus életünk éltetője, az evangélium drága kincse, amely az egyháznak a legdrágább értéke. Ebben tapasztaljuk meg, hogy erős vár a mi Istenünk!

2. Mindkét újság magyar nyelven jelent meg kezdetől fogva. Ez különösen az amerikai magyar evangélikus testvérek számára fontos kapcsolópontot nyújtott a magyarnyelvű sajtón keresztül a reformáció életének vérkeringésében együtt maradni.

3. Az egy "Otthon" melege érződik különösen az *Erős Vár*-ban, amikor egy külön oldalt fordít ennek ápolására, "Az egyház hírei otthonról" címen. De előfordult, hogy az *Evangelikus Élet* közölt cikket, átvéve az *Erős Vár*-ból. Áldásos dolog egymás lapját kibélelni az "Otthon" fészek-melegével, hogy egymás örömeiben és gondjaiban osztozva megtapasztaljuk az emberként, testben megjelent Jézus Krisztus vándorútunkat cél felé lendítő szeretetét.

Így kapcsolódnak be evangélikus magyar lapjaink az egyházi sajtó világméretű szolgálatába. Nem csökkentti ez az apostol örökérvényű mondatát: "A hit tehát hallásból van, a hallás pedig Krisztus beszéde által" (Róma 10:17), amely nyilvánvalóan nem a biológiai hallás prioritását hirdeti, hanem a Lélek által munkálta belső, hitre indító hallást ébreszti, melynek adott esetben nem a fül, hanem a szem, a látás lesz az eszköze. Talán éppen a szórványban, ahová magyar egyházi szolgálat már nem ér el, vagy idős testvéreknek, mert templomba nem járhatnak, a látás, a betű lesz lassan és egyedül az ige "hallásának", a hit erősítésének az eszköze. Ott van az éjjeli szekrényünkön a Biblia és énekeskönyv mellett az evangélikus újság, mely erősít és bármikor elővehető. Éljetek vele, szór-

ványba került testvérek, éljetek vele idős testvérek, amikor nem mehettek magyar templomba, vagy nem értek el a templom padjait. De ti, fiatalok is, a hétfégi pihenés, túrázás útjain nyissátok ki az egyházi újságot. Olyan lelki impulzusok kaphatók, melyek erőt adnak a hétköznapi élet és netán vágyat az ige hallására.

Az elmúlt év végén az Országos Luther Szövetség soproni csoportja havi összejövetelén előadást hallott az *Evangelikus Élet* 70 éves szolgálatáról. Tette ezt azzal a visszpillantással, hogy az újság első kiadója ez a Szövetség volt és végezte egészen addig áldott munkáját, amíg a II. világháború után ezt az éltető "bölcsőt" szét nem szedték, fel nem oszlatták a többi egyházi szövetséggel együtt.

Hazai hetilapunk hét évtizedes munkájáról országos találkozón emlékeztek meg még szeptember 24-én Budapesten templomi szolgálattal, egykori, még élő szerkesztők bevonásával, zenei, énekkari betétekkel, és kiállítással egybekötve.

A soproni Luther Szövetség előadásán elhangzott a gyülekezet kapcsolata a 70 éves *Evangelikus Élet*-tel, de megemlékeztem az *Erős Vár*-nak, az amerikai magyar evangélikusok 75 éves lapjának a szolgálatáról is, melyre jellemző volt az útépítő szolgálat és a döntő szempont, hogy az Úr Jézus Krisztus személyesen érkezék meg annak az életébe, aki kezébe veszi a lapot. Mert ahogyan a betegnek az orvosnál személyesen kell megkapnia a diagnózis alapján a terápiát testileg, úgy kell személyesen kézbe venni újságjainkat, hogy abba a "hit-horogba" kapjon bele a lelkivilágunkat tápláló "hal", ami, ill. Aki nemcsak szimbólum, hanem maga Jézus Krisztus, Isten Fia, Megváltó (Ichthüsz, görög szó, jelentése hal; a szó betűi adják ki a Jézusra vonatkozást).

Megváltónk útját azonban nemcsak építi, hanem egyengeti és tisztítja is sajtószolgálatunk, miközben Ő hatalommal jön, hogy a betűkön keresztül transzformálja, elhordozhatóvá és felfoghatóvá tegye számunkra erejét, miként a transzformátor az áramot szobánkban meleggé, fénné alakítja. A proféta ezt így fejezi ki: "Építsetek utat a pusztában az Úrnak! Az Úr jön hatalommal" (Ézsaiás 40:3,10).

Kívánjuk, hogy a jubileumok múltával a jövőben is a magyar evangélikusok lapjai

lehessenek olyan eszközök, melyekben Isten hatalma szeretetté transzformálódhat a betlehemi jászol Gyermekeének felénk örömmel kitárt karjaiban és a kereszten vérző Megváltónak odaszegezett kezeiben, Aki nemcsak szenvedésközösségben ölel magához, hanem feltámadása után áldóan emeli fel karjait és adja eget-földet összekötő, békességét.. Itt válhat minden betű sajtóinkban kapcsolásá embereket, népeket, földrészeket, és egyházakat életében. Eközben maradunk magyar testvérek s a föld bármely részén élve keressük egymás kezét és értsük egymás szavát. És maradunk evangélikus testvérek, akik bár más világrészekeken éljük Krisztus-központú hitünket, együtt megyünk Isten gyermekeiként az örök élet fényének irányában.

Simon János ny. ev. lelkész (Sopron)

INNEN - ONNAN

¶ Az "Evangelical Lutheran Church in America" egyházban Istentiszteleteket legalább 37 nyelven tartanak: 15 európai, 14 ázsiai, 4 afrikai, és 4 amerikai (indiánvagy eszkimó) nyelven. A tíz legtöbbet használt nyelv az angol, spanyol, amerikai jelbeszéd, német, finn, mandarin-kínai, koreai, tót, kantoni-kínai, és a lao nyelv.

¶ A pennsylvániai Doverben szülőik közössége vitte perre az iskolatanácsot, hogy ne tanítsák a fejlődésemélettel párhuzamban a teremtéseméletet is. A bírósági végzés szerint a fejlődéstana vonatkoztatott "elmélet" meghatározás összekeveri a fogalom tuományos és köznapi értelmezését. A novemberi iskolatanács választáson leváltották azokat a hitbéli meggyőződésüket hangoztató tanácsstagokat, akik a teremtésemélet tanítása mellett állottak ki.

¶ Amerikai evangélikus és metodista egyházkerületekben többhelyütt már gyakorlati kifejezés is adtak annak a tavalyi döntésnek, hogy az "Evangelical Lutheran Church in America" és a "United Methodist Church" egyház között kimondták a szószerk- és oltárközösségét. Az "ELCA" egyház már régebben ilyen kapcsolatban van az "Episcopal Church USA", a "United Church of Christ", a "Presbyterian Church USA", a "Moravian Church in America", és a "Reformed Church in America" egyházzal. MX

ERŐS VÁR (USPS 178-560) is published bi-monthly (February, April, June, August, October, December) by the Hungarian Conference in the Evangelical Lutheran Church in America, 1467 Parkhaven Row, Lakewood, OH 44107-4505. Tel.: 216-221-3178. Fax: 216-227-9482. E-mail: AMEvKo@sbcglobal.net. Periodicals postage paid at Cleveland, OH. Editor: The Rev. Béla Bernhardt. Annual subscription: \$6 in the USA, US\$8 from Canada, US\$15 from overseas by air mail. — Az ERŐS VÁR az Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia lapja. Szerkesztő és kiadó: Bernhardt Béla. Aláírt cikkekért írjuk felel. Előfizetés az Egyesült Államokban évi 6 US dollár, Kanadából 8 US dollár, tengerentúlról légipostán évi 15 US dollár. — Kérjük olvasóinkat, hogy címváltozásokat haladéktalanul bejelenteni sziveskedjenek. — Nyomda/Printers: Adkins & Co. Inc. 14541 Madison Ave., Lakewood, OH 44107. — Minden levelezés, előfizetés, adomány a feladó pontos címe feltüntetésével a lap alatti címére küldendő:

Postmaster, send address changes to: Erős Vár, P. O. Box 770828, Lakewood, OH 44107-0038.

ÉVFORDULÓ A DÉLKERESZTJE ALATT

1950 második felétől a II. világháború után Ausztráliába került, s Sydneyben és környékén letelepült magyar evangélikusok csoportja úgy határozott, hogy algyülekezetként sorol be a Sydney-belvárosi "Szentháromság" ev. gyülekezetbe mindaddig, míg saját lelkészükkel önálló gyülekezetté (egyházközséggé) alakulhatnak. Ez az állapot kereken öt éven át tartott. 1956 márciusával kezdődött meg az önállósodás folyamata, éppen 50 éve. Erről a kezdetről így tudósított a "Hitből Élünk", az ausztráliai magyar evangélikus lap. →

LUTHER AZ AKARATRÓL - Máté 6:10

Szoktuk mondani, hogy hiszen mégis csak szabad akaratot adott nekünk az Isten. Úgy van: szabad akaratot. De hát akkor miért akarsz belőle saját akaratot csinálni? Miért nem hagyod meg szabadnak?! Ha azt teszed vele, amit te akarsz, akkor nem szabad akarat, hanem a te akaratod. Isten pedig se neked, se másnak nem adott saját akaratot. A saját akarat az ördögtől és Ádámtól származik, akik Istentől vett szabad akaratukat saját akaratá tették. Az a szabad akarat, amely nem a magáét akarja, hanem csakis Isten akaratára néz és éppen azzal marad szabad, hogy nincs kötve semmihez, csak Istenhez.

Vegyük észre, hogy Isten a Miatyánkban mimagunk ellen imádkoztat. Meg akarja velünk értetni, hogy nincs nagyobb ellenségünk, mint saját magunk. Mert a magunk akarata mindennél erősebb bennünk és éppen ez ellen kell könyörögnünk: Atyám, ments meg engem attól, hogy az én akaratom szerint legyen. Törd össze az én akaratomat, állj ellene. Történjék velem akármiről, csak ne az én, hanem egyedül a Te akaratod legyen.

Mert így van a mennyben is. Ott nincs önös akarat. Legyen ugyanígy a földön is. Az ilyen imádság, ha igazi, bizony fáj az ó-embernek. Mert az önös akarat a legmélyebb és legnagyobb gonosz bennünk. Ez a legdélgettebb kedvencünk! JÖK

IMÁDKOZZUNK!

Mindenható, örök Isten! Te irányítasz mindent a mennyen és a földön. Hallgasd meg kegyelmesen néped könyörgését, és add békességedet a mi korunknak, a mi Urunk Jézus Krisztus által, Aki Veled és a Szentlélekkel él és uralkodik örökkön örökké. Ámen.

AMEK-hír
Az Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia intézőbizottságának új tagja és egyben pénztárosa is Rácz Zsuzsanna (Pepper Pike, OH). Szeretettel köszöntjük.

"A sydneyi magyar evangélikus egyház-köztség megalakulása technikai szempontból kereken két hónapot vett igénybe, természetesen e két hónapon belül csupán három nevezetes esemény köré összpontosulva.

"Már [1956.] március 25-én, a megtartott közgyűlésen Plavec Mihály és Páll István hittestvérek történelmi javaslatára az egybegyűltek, Isten Szentlelkétől vezetve, elhatározhatták, hogy megalakítják az egyházközséget, s így tesznek bizonyosságot Megváltójukban, a Jézus Krisztusban való hitükről. Ezalkalommal fejezte ki a sydneyi magyar evangélikusság hálás köszönetét az addig gondjukat viselő Stolz Christopher ev. lelkésznek és feleségének pásztori áldozatkész munkásságukért. A jelzett javaslat elfogadásával pedig Stolz lelkész helyét a március 11-én beiktatott Bernhardt Béla [1956 és 1966 között volt parókus - Sz.] foglalta el, mint az egyházköztség lelkésze. Néhány kisebb jelentőségű javaslatra hozott döntés után azonban, mivel a közgyűlés elé terjesztett Működési Rend-tervezetet elvetették, az a vélemény alakult ki, hogy a végleges, 'alapszabályszerű' megalakulás csak akkor történjék meg, ha az egyházközségnek módjában áll Működési Rendet is érvénybe helyezni, Ezért különbizottságot jelöltek ki, hogy az Működési Rendet terjeszsen egy későbbi közgyűlés elé.

"Május 13-án, mikor a második közgyűlést tartották, a különbizottság által két ülésen megszövegezett Működési Rendet elfogadták, és annak érvénybe helyezésével korábbi határozatukat egyházköztség alakítására megerősítették. Eme egyházközséگی alakulásról fel kell jegyezni, hogy most már a világ legtöbb részén van a magyar evangélikusoknak valamilyen egyházszerkezete (Európa, Észak- és Délamerika, Ausztrália).

"Ez a közgyűlés mindjárt, mint az egyházközség első évi közgyűlése, az egyházközséget érintő ügyekkel is foglalkozott: Megválasztott presbitériumot és tisztségviselőket; üdvözölt különféle bel- és külföldi egyházi és társadalmi szervezeteket; felvételi kéressel fordult a 'United Evangelical Lutheran Church in Australia' újdélvelsi egyházkerületéhez; elhatározta kiküldöttek útján való képviseltetését az Újdélvelsi Magyar Közösségek Szövet-

ségében; meghatározta az egyéni költségvetési hozzájárulások irányelvül szolgáló ezévi összegét (£5 4sh.); elfogadta és teljesítésre az egyházközséگی tagok áldozatkészségébe ajánlotta az ezévi költségvetést £300 összegben; és reményét fejezte ki abban a tekintetben, hogy Istennek indítatása által felébred a még nem csatlakozott hittestvérekben is a lelki vágyakozás továbbápolni a Krisztus tagjaival való közösséget az egyházközség keretén belül.

"Eme Istennek tetsző cselekmények méltó befejező részét a május 27-én tartott ünnepi Istentisztelet képezte. Az Istentiszteletnek mind az igehirdetői, mind az úrvacsorai, és mind a beiktatási része az általános alapige fényében ment végbe, Titusz 3:3-8 szerint. Ugyanis ezen az Istentiszteleten először is beszterelésre kerültek az egyházközség úrvacsorai szent edényei, valamint az oltári és szószéki terítők, amelyek mind a hivek bőkezű és jókedvű adakozásából kerültek az Úr színe előtt történő megáldatásra. Majd pedig az Istentiszteleten egybegyűltek az Úr Szent Vacsorájához járultak, hogy részesei legyenek az Úr megbocsátó kegyelmének és az Ő szent Testével és Vérével való egyesülésben erőt nyerjenek megmaradásra a megszentelt életben.

"Ezek után pedig a megválasztott presbiterek s tisztségviselők járultak az oltár elé, hogy ki-ki letegye Istennek láthatatlan s a gyülekezet látható színe előtt hivatali esküjét és hivatalába beiktatást nyerjen. A következőket iktatta be az egyházközség lelkésze. Presbitererek: Harmath Iván, titkár, Jakab Árpád, pénztáros, Jakab Lajosné, Kiss Zoltán, Mercz Miklósné, Páll István, Plavec Mihály, dr. Szabó Ferenc; pótpresbitererek: Eiszelt Károlyné, Zentai Ferenc; számvizsgálók: Mátéffy Istvánné, Vörös Géza; másodpénztáros: Páll István; vagyongondokok: Mercz Miklósné, Plavec Mihály, dr. Szabó Ferenc,

"Végül is a gyülekezet szívből fakadó imádságban egyesült, hálát adott Istennek a megtapasztalt kegyelmekért, és Hozzá fohászodott, hogy a mustármagként elkezdődött munkát áldásaival és jótéteményeivel fejlessze és terjessze."

"Hitből Élünk", 1956/7. szám. Sydney, Ausztrália. (Az egyházközségben Kemény Péter 1966-tól 1978-ig volt missziós lelkész. 1978-tól Breglec Árpád végzett, ill. végez ma is parókusként lelkészi szolgálatot - Sz.) ■

AZ ELSŐ HÚSZ ÉV TÖRTÉNETÉBŐL

A NYUGATCLEVELANDI MAGYAR EVANGÉLIKUS
GYŰLEKEZET IDÉN ÜNNEPLI FENNÁLLÁSA 70.
ÉVFORDULÓJÁT

A legrégebbi jegyzőkönyvi feljegyzések szerint — 1936. február 5-én keltezve — az Úr tizenegy clevelandi magyar evangélikust indított el a nyugatclevelandi (West Side) magyar evangélikus egyház alapjainak a lerakására. Mind a 11 kiválasztott, áldott, és engedelmesebb eszköze volt az Úr akaratának, a missziói parancsoknak. S amint nőtt a "szent mag" hite, úgy talált meghallgatásra az Úrnál cselekvő akaratuk és imádságuk is, és úgy nőtt a gyülekezeti tagok száma, adakozása, és erőfeszítése is.

Ezt a hűséges munkát áldotta meg az Úr azzal, hogy 1938. március 21-én már beiktathatták Magyarországról hívott első lelkészüket, Brachna Gábor személyében. 1938. október 23-án pedig már saját templomukat és a parókiájukat is felavathatták a W.28. utca táján. Ünnepe volt ez a nap nemcsak az akkor már 80 családra nőtt gyülekezetnek, de Leffler Andornak, a clevelandi Első Ev. Egyház lelkészének is, aki kezdetől fogva — feleségével együtt — önzetlenül végzett közöttük igehirdető, pásztori, és szervező munkálatokat.

1940-ben már 125 család dolgozik, imádkozik, és adakozik azért, hogy egyházuk mielőbb önfenntartó egyházzá váljék. Addig az Ohio Egyházkerület vállalta a kiadások nagyobb részét.

Néhány évvel később más városrészből költözött a gyülekezet. Megvásárolták a "Christian Science" félbemaradt temploma alagsorát a W.98 és Denison sarkán. Az Isteniszteletek az alagsori templomban voltak először. De mert az új feladatok és az addig tapasztalt isteni kegyelem lángja lobbantották a hívek munkakedvét és áldozatkészségét, 1950. március 19-én dr. Miley György, az Ohio Egyházkerület akkori elnöke [püspöke] felszentelte a régi alapzatra épített, igazi családi melegséggel teli mai templomot, ahová új orgona is került a karzatra, mert a hívek szívesen egészítették ki az Oltáregylet 800 dolláros orgonalapját a szükséges 1800 dollárra.

Amikor dr. Leffler Andort betegsége nyugalmába kényszerítette, Brachna Gáborral a clevelandi Első Ev. Egyház (East Side), Amerika legnagyobb magyar evangélikus gyülekezete hívta meg lelképásztorául.

A gyülekezet ekkor Juhász Imrét hívta meg lelkészül Buffalóból. 1956. június 10-én meg is történt beiktatása. Az időközben felépített iskolaépületet már ő avatta fel 1956. október 21-én, a gyülekezet megal-

ulásának 20. évfordulóján. Juhász Imrére maradt a torony megújításának, ill. az új torony felépítésének a feladata, ami szükségessé tette a harang kicserélését is. A legjobb megoldásnak villanyharang felszerelését látta a presbitérium. Mindkettőt 1960. október 2-án adták át rendeltetésének. In: Koinonia, 25. szám. Szerkesztette: Terray László. Oslo/Stuttgart, 1978.

Adományok nyugtázása

Köszönettel nyugtázzuk a 2005. szept. 26-a és 2006. jan. 21-e között vett adományokat.

•AZ "ERŐS VÁR"-RA

Minden előfizetés a címszalagon kiemelten jelzett év végén jár/járt le. Előfizetések vételét a címszalagon jelezzük; itt a felülfizetéseket, stb. soroljuk fel:

\$200: Asbóth Gyula szülei, Nt. Asbóth Gyula táb. alesperes és felesége sz. Pfeiffer Ilona emlékére (VA); N.N. **\$106:** v. Bócsay Zoltán (OH). **\$100:** Becker György felesége, Hansi, szülei, Nt. Becker Jakab és felesége sz. Bejek Ilona emlékére és ajándék előfizetésekre is (IL); dr. Mészáros Sándor (PA), Nagyszalánczy Lóránt (CA), dr. Sándor Imre (AZ). **\$65:** Balázs Dénes ajándék előfizetésre is (PA). **\$60:** Dr. Tomaschek László (OH). **\$50:** Dr. Molnár Ágoston (NJ). **\$37:** Ketzán Tibor (PA), Koltai Rezső (Svéd.). **\$30:** Bertalan Imre (PA); Gősi Irma ajándék előfizetésre is (FL); dr. Soldes Ilona (NY); Varga Jolán (IL); Zerinváry Miklós és felesége szülei emlékére (PA). **\$28:** Irsay Nandine ajándék előfizetésre is (CA). **\$25:** Brachna Etel (OH); Könyves Artúr (OH); Markovits Anna férje, Nt. Markovits Pál emlékére (OH); Simon György (WA). **\$20:** Kovács Géza (TX); Lengyel Károly (OH); Mauksch Péter G. Dolesch Melinda emlékére (NJ); Szeless György (OH). **\$15:** Nagy Ernő (OH). **\$14:** Berta Erika (OH), Gömörly Gyula (FL) Kocsis Irma (NY), Lelbach Andrea (OH), Papp Gábor (FL), Szikora Margit (OH). **\$13:** Must Éva (ON). **\$12:** Biró Zoltán (OH), Ekker Zsuzsa (OH). **\$10:** Babos Sándor felesége sz. Karner Margit emlékére (ON); Borsos Erzsébet (FL), Kiss Erika (ON), Madaras Emma (MA), Pásztor László (PA), Tomaj Gusztáv (PA). **\$8:** Alapi Etelka (OH); Böjtös László (OH); Tomaschek László ajándék előfizetésre (OH); Zugor Ernő (ON). **\$6:** Rönkös Lujza (OH). **\$5:** Bakó László (ON), Sipos Györgyi (WI). **\$4:** Beck Mária (OH), Darida Róza (OH), dr. Ertl János (CO), Konkoly Ilona (PA), Szabó Terézia (OH). **\$2:** vonBakonyi István (OH), Elek Sámuel (OH), Hunt Ilona (CA).

•A.M.E.K. TAGSÁGRA

2006: Babos Sándor (ON), Bakonyi Mária (OH), Bakó László (ON), Baráth Janka (FL), Beodray Ferenc (OH), D. Bertalan Imre (MD), Bertalan Imre (PA), Bottlik Eszter (ON), Bruckner Edit (IN), N.-Fekete Ádám (Svájc), N.-Fekete Miklós (NJ), dr. Gombocz István (SD), dr. Hódos Frigyes (IL), Jókay Edit (IL), dr. Károlyfalvi József (Mo.), Károlyfalvi Zsolt (Mo.), Kiss Erika (ON), Lovagi Tibor (OH), Madaras Emma (MA), Mátis István (TX), Sárkány Károly (SC), dr. Soldes Ilona (NY),

dr. Szabó Imre (FL), Szontágh György (NC), Tomaj Gusztáv (PA), Tomaschek László (OH), dr. Tomaschek László (OH), Zerinváry Miklós (PA). **2007:** Féja Krisztina (NJ), Menyhárt István (OH), Vajda István (FL).

•AZ A.M.E.K. SZOLGÁLTATÁRA

\$200: Féja Krisztina kislányuk, Viktória születésének öröme (NJ); Simon György (WA). **\$140:** Becht Gábor (OR). **\$121:** Dr. Pósfay György kiadói költségekre is (Svájc). **\$100:** Sárkány Károly (SC). **\$60:** Mezősi Lajos természetben a közgyűlési ebédhez (OH). **\$50:** Bertalan Imre (PA); dr. Tomaschek László G. Dolesch Melinda emlékére (OH). **\$40:** Dr. Szabó Imre (FL). **\$30:** Ketzán Tibor; dr. Soldes Ilona (NY); Szontágh György (NC); Vajda István az '56-os mártírok emlékére (FL). **\$20:** Kocsis Irma (NY), Lipták Béla (CT), Madaras Emma (MA). **\$10:** Vajda István nővére, Tóth Ferencné sz. Vajda Eszter emlékére (FL). **\$2:** Tomaschek László (OH).

•EGYHÁZI INTÉZMÉNYEKRE

Bp.-Fasor Ev. Gimnázium - \$100: Strasser Alfréd (NY). **Győri Ev. Szeretetház - \$8:** Molnár Edit (OH).

•ELŐFIZETÉSEKRŐL

Lapunkra az előfizetéseket és lapfenntartó adományokat Erős Vár névre és **P. O. Box 770828, Lakewood, OH 44107-0038** címre kérjük beküldeni.

Minden előfizetést és felülfizetést a beküldő értesítése szerint könyvelünk el. Többre azonban, mint három évre szóló előfizetést nem fogadunk el; az így előálló "maradékot" adománynak tekintjük. Ha a beküldő nem jelez semmit, a beküldött pénzt legfeljebb háromévi előfizetésnek (figyelembe véve a hátralékot is) és esetleges adománynak számoljuk el. Az adományt felsoroljuk, az előfizetés állását a címszalagon jelezzük. ✕

INNEN – ONNAN

¶ Először . . . A norvégiai Evangélikus Szabadegyház alkotmánya módosításával lehetővé tette nők lelkészi szolgálatát. A sorban Rodland Björg és Vesterberg Caroline az első két nőlelkész. Az olaszországi Valdens Egyház Bonafede Maria lelkész nő személyében először választott női moderátort az egyház élére. Az Amerikai Lett Evangélikus Egyház elnökéül első ízben választottak nőt, Zusevica Lauma milwaukeei lelkész nő személyében. Azzal, hogy az "Evangelical Lutheran Church in America" egyház havilapja szerkesztőjéül Lehmann Daniel fort-waynei újságíró-szerkesztőt választották meg, először szerkeszti az egyház lapját világi személy.

¶ Erdélyben januárral lejárt az egyházi javak visszaigényelhetésének a határideje. Az illetékes bizottság eddig a benyújtott kérelmek egynegyedére nézve döntött kedvezően. A magyar történelmi egyházak azt szeretnék, ha Románia EU-csatlakozásáig a visszaszolgáltatás lezárulna. ✕

AZ EGYHÁZ HÍREI OTTHONRÓL

• A Magyarországi Evangélikus Egyház Északi Egyházkerülete élére dr. Fabiny Tamás egyetemi tanárt választották meg; a



Dr. Fabiny Tamás

gyülekezetek által leadott érvényes szavazatok 82%-át kapta. Dr. Fabiny Tamás február 5-én tölti be 47. életévét, nős, három gyermekük van. Az Evangélikus Hittudományi Egyetemen az újszövetségi tanszék vezetője. A Duna Televízió külső munkatársa. A hazai ev. egyház Sajtóbizottságának elnöke. Számos publikációja ismeretes. Utoljára Kőbányán volt parókus lelkész. Az amerikai magyar evangélikusokhoz személyes kapcsolat fűzi, melyet húsz évvel ezelőtt, csikágói ösztöndíjasként clevelandi látoigatása során tett erőssé. Isten áldását, a Lélek vezérletét kívánjuk felelősséggel teljes szolgálatára. Ünneplés beiktatása Miskolcon lesz március 25-én.

• D. Szebik Imre, a Magyarországi Evangélikus Egyház elnök püspöke, az Északi Egyházkerület püspöke január 28-án búcsúzott el az egyházkerület lelkészi karától, mielőtt ténylegesen nyugalomba vonult volna. Az egyházkerület püspöki tisztét 1990 februárjától, az elnök püspöki tisztet 2001-től töltötte be. Nyugalmi éveire az Úristen oltalmazó szeretetét kívánjuk, s kényelmes körülményekben kedvtelésből való tevékenységét!

• Cegléden Péter Zoltán, Kötcsén Lengyel Henriett, Diógyőrött Molnár József az ev. gyülekezet új lelkésze.

• Meghalt Hegedűs Lajos ny. tengelicei, Balikó Zoltán ny. pécsi, Szekeres Elemér ny. csurgói, dr. Pusztay László ny. surdi, Szigethy Sándor ny. lidköpingeri (Svédó.) ev. lelkész.

• A Nemzeti Kegyeleti Bizottság D. Ordass Lajos püspök sírját védetté nyilvánította. A védettség 2054-ig tart.

• Nyírteleken új templomot és új gyülekezeti házat, Terényben új. Nemeskocsban felújított gyülekezeti házat, Budaörsön, Zombán, Egerben új orgonát vett ünnepélyesen használatba az ev. gyülekezet.

• A Lelkipásztor c. hazai ev. lelkészi folyóirat januári száma az egyházi évfordulók sorában megemlíti a clevelandi Első Magyar Evangélikus Egyház alakulásának idén esedékes 100. évfordulóját.

• Ágfalván tűz pusztított a parókián. Emberéletben nem esett kár. Az épület lakhatatlanná vált milliós kár következtében.

• Magyarországon az ökumenikus imahét megnyitó Istentiszteletét a budapesti Szent István bazilikában tartották, mely alkalommal a szentbeszédet dr. Erdő Péter r.k. bíborosérsek mondta és az igehirdetést D. Szebik Imre ev. elnök püspök, a Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsának az elnöke tartotta.

• Győri János Sámuelné és Nánai Lázló Endrét a Déli Ev. Egyházkerületben Gáncs Péter püspök szentelte lelkésszé.

• Miskolcon a megyi kórházban ökumenikus kápolnát szentelt fel négy püspök: D. Szebik Imre ev. elnök püspök, Csomós József ref. püspök, dr. Keresztes Szilárd g.k. püspök, és dr. Seregly István r.k. érsek.

• Szabadkán katolikus, református, és evangélikus részvétellel négy ádventi esten tartottak ökumenikus gyertyagyújtásos áhitatot. Evangélikus részről Dolinszky Márta esperes volt az egyik igehirdető. A szabadkai ádventisorozatot XVI. Benedek pápa levélben köszöntötte.

• A Magyar Bibliatársulat Alapítány ünnepi közgyűlésen és illő előadássorozattal emlékezett meg az új protestáns fordítású Biblia megjelenésének harmincadik és revíziójának tizenötödik évfordulójáról.

• Az SZDSZ választási kampánya jelmondatául kifacsarta a Miatyánk egyik kérését. Ez általános felháborodást keltett keresztény körökben. A hazai ev. egyház szóvivője, ifj. Hafenschner Károly igazgatólelkész ekként kommentálta nyilvánosan ezt a körülményt, "Szerintem" címmel: "Fontosnak tartom, hogy a magyar társadalmi élet gazdag palettáján megjelenjenek a liberális színek. Az azonban, amit a kisebbik kormányzó párt választási szlogenjével óriásplakátokon képvisel, ellene mond mindenféle hazai és nemzetközi liberális hagyománynak (Eötvös, Deák, Vázsonyi). Szívesen felidézünk a SZDSZ egyházi iskolában végzett vezetőinek az egykori, mára elfeledett ismereteiket, amelyek nemcsak a világ keresztyénségében, hanem az európai kultúrában is közismertek és mérvadóak: 'Jöjjön el a Te országod' — így hangzik a pontos mondat. Elfelejtettek volna helyesen ragozni? Plakátán, választási logón furcsa lenne az ilyen hiba. Netán valaki ízléstelen játékot űz? Egy szent szöveget kifélcámta a 'makulátlan' jelzővel nem illethető napi politika szerint? Esetleg bántani akarja azokat (minket), akik számára kimondottan fájó, sőt a blaszfémia határát súrolja az áthallás: jöjjön el az én országom? Talán

provokáció? Evangélikusként értetlenül állok ez előtt... Vagy sajnos túl jól értem? Dag Hammarskjöld, az Egyesült Nemzetek Szövetsége egykori főtitkára csúcspolitikusként írta le az — énekeskönyvünkben is olvasható — imádságot: 'Jöjjön el a Te országod — ne az enyém ...' " Ev.Élet et al.

GYÜLEKEZETI HÍREK

TORONTO

Lelkész: Tamásy Éva

Templom: 116 Bond Street. Lelkészi hivatal: 3245 West 98th Street, Cleveland, OH 44102-4601, USA; tel. (216) 961-6895. Felügyelő: Dr. Mekis Éva, 34 Langbourne Pl., North York, ON M3B 1A9 (minden posta ideküldendő); tel. (416) 441-9300. Istentisztelet, július-augusztus kivételével, a hónap 2. és 4. vasárnapján du. 4 órakor.

Az Úr telve szeretettel, mint egy anya, és jószággal, mint egy apa. Aldjon meg téged: engedje, hogy növekedj lélekben és igazságban, reményeséged virágozzék, életed gyümölcsöt érleljen. Őrizzen meg téged: öleljen át jelenlétével, amikor félelmek kínoznak, álljon melléd minden szükségedben. Az Úr ragyogtassa rád arcát: ahogyan egy gyengéd pillantás felmelegíti szívedet, és így változtassa meg mindazt benned, ami megkövült, rideg élettelen. Könnyörüljön rajtad: amikor bűnök terhelnek, engedjen fellélegezni és tegyen szabadá. Fordítsa feléd arcát: lássa meg szenvedésedet, vigasztaljon, és gyógyítson meg téged. Adjon neked békeséget: adjon testednek jólétet, lelkednek üdvösséget, gyermekeidnek jövőt. Az Úristen áldása legyen minden kedves Testvérünkkel a 2006-é esztendőben! ■ Január 15-én megtartottuk a 37. ökumenikus Istentiszteletet a torontói Első Magyar Baptista Egyháznál, ok voltak a délután házigazdái. Ezúton is köszönetünket fejezzük ki feléjük. Nagy öröm volt ezen a délutánon, hiszen mindegyik felekezeti képviselte magát lelkipásztorok szolgálatával, és minden gyülekezetből eljöttek a kedves hívek. Két igehirdetést hallhattunk, igazi hitméllyítőek voltak, Nt. Dan László baptista és Ft. Cabafi Csaba katolikus lelkész szolgálatán keresztül. Külön emelte az áhitatot a baptista énekkar szép szolgálata. Mindegyik lelkésznek volt lehetősége szólni akár zsoltár, akár ima formájában. Majd a terített asztalok mellett tudtunk ismerkedni, beszélgetni! Áldás és egység legyen közöttünk és bennünk! ■ Hírterem a Testvéreknek, hogy még nem tudjuk évi közgyűlésünk időpontját. A legközelebbi körlevélben majd a pontos dátumot megírjuk. ■ Április 14-én, nagypénteken, evangélikus egyházunk legnagyobb ünnepén délután 4-kor lesz Istentiszteletünk passióolvasással és úrvacsoraosztással! ■ Szeretettel hírdetem, hogy Ft. D. Szebik Imre elnök püspökünk Magyarországról meglátogat bennünket kedves feleségével Máriával együtt; május 14-én gyülekezetünkben szolgál. Kérnénk minden kedves egyháztagunkat és barátainkat, együtt készüljünk püspökünk méltó fogadására! ■ Istenünk megújító Lelke és szeretete legyen minden kedves testvérünkkel! Erős vár a mi Istenünk! Tamásy Éva és Zoltán ev. lelkészek.

**RAGASZKODIK HOZZÁD AZ ÉN LELKEM;
A TE JOBBOD MEGTÁMOGAT ENGEM.**

(Zsoltár 63:9).

GYÜLEKEZETI HÍREK

Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia
Elnök: Bernhardt Béla főesperes
1467 Parkhaven Row, Lakewood, OH 44107
Tel.: (216) 221-3178
E-mail: AMEvKo@sbcglobal.net

CLEVELAND — ELSŐ

Beszolgáló lelkész: Juhász-Shepherd Ferenc
Tempлом és lelkészi hivatal: 2830 Martin Luther King Blvd. (44104). Tel.: (216) 721-7074.
Vasárnapi Istentisztelet de. 10:15 órakor, angol-magyar. Mihályi Ernő gondnok telefonja 561-7316. A lelkész telefonszáma: 941-2212.

CLEVELAND – NYUGAT

Lelkész: Tamásy Éva

Tempлом: West 98th St. és Denison Ave. Lelkészi hivatal: 3245 West 98th Street (44102). Tel.: (216) 961-6895. Istentisztelet minden vasárnap de. 9:30-kor angolul, 10:45-kor magyarul, Gyermekistentisztelettel is. Úrvacsoraosztás a hó első vasárnapján és ünnepeken.

"Egy emberben benne van az egész világ!" Egy emberen segítsünk, egy embernek adjunk reménységet, szeretetet, egy embernek mondjuk el mennyire szereti őt az Isten, egy embernek adjunk vigasztalást, simogatást, és akkor az egész világnak adtunk. Ez a cselekedet legyen mozgatórugóunk a 2006-os esztendőben, s akkor már nem élünk hiába! ■ Szeretettel hirdetem dióhéjban alkalmainkat! Szerdán este 8-kor Kis Magyar Kórusunk tart énekkari próbát és bibliórát. Csütörtökön délután ½5-kor a 3-6 éveseknek van magyar iskola. Pénteken délután fél 5-kor, 7-12 éveseknek számára tartunk magyar írás, olvasás, nyelvtan órát! ■ Február hónapban füstölt, csabai kolbászt készítünk, aki szeretne rendelni, az a lelkészi hivatalnál teheti meg. ■ Március 5-én tartunk gyülekezeti ebédet, majd április 9-én virágvasárnapon. ■ Nyagheti alkalmaink: Április 13-án, nagycsütörtökön este 7:30-kor angolnyelvű Istentisztelet úrvacsoraosztással. Április 14-én, nagypénteken délelőtt 10:45-kor magyar nyelvű Istentisztelet úrvacsoraosztással, este 7:30-kor magyar nyelvű passióolvasás úrvacsoraosztással. Április 16-án, húsvét ünnepén reggel 9-kor angolnyelvű Istentisztelet úrvacsoraosztással, 10:45-kor magyar nyelvű Istentisztelet úrvacsoraosztással, s a két alkalom között húsvéti reggeli a Női Kör rendezésében. Isten Szentlelkének hívogatója érintse meg szíveiket és jöjjenek el templomunkba együtt dicsérni az Isten! ■ Igazán őszinte szeretettel szeretném kedves Mindannyiukat meghívni május 21-ére, akkor ünnepeljük gyülekezetünk 70. születésnapját. Elsősorban a Jóistennek adunk hálát, hogy megőrzött és megsegített, és az a reménységünk ezután is velünk lesz. Hálaadó Istentiszteletünk és ebédünk is lesz ezen a napon. Nagyon örülünk, annak, hogy D. Szabik Imre, magyarországi elnök püspökünk ígéhírdetéssel és főpásztori áldással szolgál közöttünk. Várjuk őt és kedves feleségét nagy szeretettel, és minden kedves testvéremet. Adjunk hálát együtt Isten szeretetéért! ■ Szomorú szívvel hirdetem, hogy az élet és halál Ura elszólította közülünk Drexler István kedves gyülekezeti tagunkat, 95 esztendővel ajándékozta meg őt az Úr. Felesége, Erzsébet halála után beköltözött a Lorántffy Otthonba. Másfél évet töltött ott. Istenünk adjon örök életet István testvérünknek; a gyászolóknak és mindannyiunknak reménységet, vigasztalást! ■ Erős vár a mi Istenünk! Lelkipásztori szeretettel, Tamásy Éva. ■

Mindennapi kenyér

Útmutató a Biblia olvasásához

2006 MÁRCIUS

1. Hamvazószerda
2Kor. 5:20b-6:10 – Máté 6:1-6,16-21
2. Zakariás 7:2-13 – János 11:1-19
3. János 8:21-30 – János 11:20-27
4. Dániel 5:1-7,17-30 – János 11:28-44

BÓJT 1. VASÁRNAPJA

Heti ige: 1János 3:8b

5. 1Péter 3:18-22 – Márk 1:9-15
6. 1János 3:7-12 – János 11:45-57
7. Jób 1:1-22 – János 12:1-11
8. 1Korinthus 10:9-12 – János 12:12-19
9. Jakab 4:1-10 – János 12:20-26
10. Zsidók 2:11-18 – János 12:27-33
11. Jelenések 20:1-6 – János 12:34-36

BÓJT 2. VASÁRNAPJA

Heti ige: Róma 5:8

12. Róma 4:13-25 – Márk 8:31-38
13. 73. Zsoltár – János 12:37-43
14. Jób 2:1-10 – János 12:44-50
15. 2Mózes 17:1-7 – János 13:1-11
16. 1János 1:8-2:6 – János 13:12-20
17. Lukács 9:43b-48 – János 13:21-30
18. Galata 2:16-21 – János 13:31-35

BÓJT 3. VASÁRNAPJA

Heti ige: Lukács 9:62

19. 1Korinthus 1:18-25 – János 2:13-22
20. Lukács 14:25-35 – János 13:36-38
21. Jób 7:11-21 János 14:1-7
22. Márk 9:38-47 – János 14:8-14
23. Márk 8:10-21 – János 14:15-21
24. Máté 10:34-39 – János 14:22-26
25. Lukács 17:28-33 – János 14:27-31

BÓJT 4. VASÁRNAPJA

Heti ige: 3: János 12:24

26. Efezus 2:1-10 – János 3:14-21
27. 5Mózes 8:2-10 – János 15:1-8
28. Jób 9:14-23,32-35 – János 15:9-17
29. 38. Zsoltár – János 15:18-25
30. 2Kor. 4:11-18 – János 15:26-16:4a
31. János 10:17-27 – János 16:4b-11

2006 ÁPRILIS

1. 143. Zsoltár – János 16:12-25

BÓJT 5. VASÁRNAPJA

Heti ige: Máté 20:28

2. Zsidók 5:5-10 – János 12:20-33
3. Zsidók 7:1-27 – János 16:16-24
4. Jób 19:21-27 – János 16:25-33
5. Zsidók 9:11-15 – János 17:1-5
6. 1Korinthus 2:1-3 – János 17:6-13
7. Zsidók 10:1,11-18 – János 17:14-19
8. Jelenések 14:1-5 – János 17:20-26

VIRÁGVASÁRNAP/BÓJT 6. VAS.

Heti ige: János 3:14-15

9. Filippi 2:5-11 – Márk 15:1-39
10. Róma 5:6-11 – János 18:1-27
11. Ézsaiás 26:20-21 – János 18É28-40
12. 116. Zsoltár – János 19:1-16
13. NAGYCSÜTÖRTÖK

1Kor. 11:23-26 – Ján. 13:1-17,31-35

14. NAGYPÉNTEK

Zsidók 10:16-25 – János 19:17-30

15. NAGYSZOMBAT

1Péter 3:17-22 – János 19:31-42

HÚSVÉTVASÁRNAP

A FELTÁMADÁS ÜNNEPE

Heti ige: Jelenések 1:18

16. 1Korinthus 15:1-11 – János 20:1-18

17. HÚSVÉTHÉTFŐ

1Korinthus 5:6-8 – Lukács 24:13-49

18. 1Korinthus 15:12-28 – János 20:19-23
19. 1Korinthus 15:35-49 – János 20:24-31
20. 1Korinthus 15:50-57 – János 21:1-14
21. 114. Zsoltár – János 21:15-19
22. 2Timótheus 2:8-13 – János 21:20-25

HÚSVÉT 2. VASÁRNAPJA

Heti ige: 1Péter 1:3

23. 1János 1:1-2:2 – János 20:19-31
24. Ézsaiás 42:10-16 – 1János 1:1-4
25. Jób 42:7-17 – 1János 1:5-10
26. 1Péter 1:22-25 – 1János 2:1-6
27. János 17:9-19 – 1János 2:7-11
28. Lukács 23:50-56 – 1János 2:12-17
29. János 12:44-50 – 1János 2:18-29

HÚSVÉT 3. VASÁRNAPJA

Heti ige: 10:27-28

30. Ap.Csel. 3:12-19 – Lukács 24:36-49

L & RCL

LEGKÖZELEBBI LAPZÁRTA 2006. MÁRCIUS 15-ÉN

ERŐS VÁR
PO BOX 770828
LAKEWOOD OH 44107-0038

ADDRESS SERVICE REQUESTED

PERIODICALS
POSTAGE
PAID
CLEVELAND, OHIO

ELŐFIZETÉSE
LEJÁRT-E?